
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. André Hahn, Christian Görke, Nicole 
Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/8155 –

Aktivitäten des Bundes für die Fußball-Europameisterschaft 2024
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 20/3360)

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Obwohl die Fußball-Europameisterschaft der Männer 2024 (EURO 2024) in 
Deutschland laut Auskunft der Bundesregierung keine öffentliche Förderung 
erhält (siehe Antwort der Bundesregierung auf die Kleinen Anfrage auf Bun-
destagsdrucksache 20/5853 sowie die Antworten zu den Fragen 1 bis 4 auf 
Bundestagsdrucksache 20/6567), steht dieses Event in dieser Wahlperiode 
nach Ansicht der Fragesteller anscheinend im Mittelpunkt der Sportpolitik der 
Bundesregierung und bekommt deutlich mehr Aufmerksamkeit und Zuwen-
dungen als alle anderen Sportereignisse. Auch die zehn Ausrichterstädte unter-
stützen die EURO 2024 mit Steuergeldern in erheblichem Umfang. So plant 
Berlin mindestens 61 Mio. Euro für dieses Event (siehe „Vor der Heim-EM“ 
im Tagesspiegel vom 4. Juli 2023), Düsseldorf rund 20 Mio. Euro.

Mehrfach hat sich u. a. der Sportausschuss des Deutschen Bundestages mit 
dem Stand der Vorbereitung der EURO 2024 beschäftigt, zuletzt am 14. Juni 
2023 (34. Protokoll (bundestag.de). Infolge von offen gebliebenen Fragen des 
Abgeordneten Dr. André Hahn reichte das Bundesministerium des Innern und 
für Heimat (BMI) einen Nachbericht zur 34. Sitzung des Sportausschusses mit 
einer Übersicht über 65 Projekte der obersten Bundesbehörden im Umfang 
von vielen Mio. Euro, sowohl von Mitteln aus dem bestehenden Haushalt oder 
in Form von Sondermitteln, ein (Ausschussdrucksache 20(5)200). Nicht im-
mer ist aus Sicht der Fragesteller dabei anhand des Projektnamens und auch 
dem Lesen der Broschüre mit dem Nachhaltigkeitsprogramm der Bundes-
regierung (BMI23013 EURO 2024 Begleitprogramm der Bundesregierung) 
sowie der Broschüre „Vereint als Gesellschaft. Vereint für die Zukunft. Vereint 
in Europa. – Begleitprogramm des Bundesministeriums des Innern und für 
Heimat zur UEFA EURO 2024“ (www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/
DE/publikationen/themen/sport/begleitprogramm-uefa-euro-2024.pdf?__blo
b=publicationFile&v=8) nachvollziehbar, was einzelne Projekte mit der 
EURO 2024 zu tun haben bzw. inwieweit die hierfür bereitgestellten Mittel 
gerechtfertigt sind, auch angesichts der Tatsache, dass deswegen für viele an-
dere Sportgroßveranstaltungen nur wenige oder gar keine Bundesmittel zur 
Verfügung stehen.
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Umso unverständlicher ist es aus Sicht der Fragesteller, wenn nun ausgerech-
net der Präsident des Deutschen Fußballbundes (DFB), Bernd Neuendorf, über 
die Medien eine ungenügende Unterstützung der EURO 2024 durch den Bund 
beklagt und von Bundesregierung und Sportausschuss mehr Engagement und 
Geld fordert (siehe u. a. „Heim-EM: Neuendorf fordert größere Unterstützung 
der Politik“ in SID vom 9. März 2023 sowie „Gedämpfte Vorfreude“ in Frank-
furter Rundschau und „Jede Werbekampagne wäre zigmal teurer“ in Frankfur-
ter Allgemeine vom 14. Juni 2023).

Bereits im Jahr 2022 stellte die Fraktion DIE LINKE. eine Kleine Anfrage zu 
Aktivitäten des Bundes für die Fußball-Europameisterschaft 2024. Die Ant-
wort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 20/3360 liegt seit dem 
8. September 2022 vor.

Inzwischen sind einige Monate vergangen. Manche Antworten wurden unge-
nügend beantwortet, neue Aktivitäten und Fragen kamen hinzu.

 1. Inwieweit unterscheiden sich die Ziele und Erwartungen, die die Bundes-
regierung mit der Ausrichtung der EURO 2024 in Deutschland verbindet 
(siehe Antwort zu Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 20/3360) von den 
Zielen und Erwartungen bei der Ausrichtung anderer Sportgroßveranstal-
tungen in Deutschland?

Die Ziele und Erwartungen der Bundesregierung an Sportgroßveranstaltungen 
in Deutschland orientieren sich an der 2021 von Bundesministerium des Innern 
und für Heimat (BMI) und dem Deutschen Olympischen Sportbund (DOSB) 
beschlossenen Nationalen Strategie Sportgroßveranstaltungen. Deren überge-
ordnetes Ziel ist die Stärkung der positiven Wirkung von Sportgroßveranstal-
tungen auf Sport und Gesellschaft – gemeinsam, nachhaltig, professionell und 
unter bestmöglichem Ressourceneinsatz. Wie sich aus der Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bun-
destagsdrucksache 20/3360 ergibt, entspricht dies den Zielen und Erwartungen, 
die die Bundesregierung mit der UEFA EURO 2024 verbindet.

 2. Gibt es gegenüber der Antwort zu Frage 2 auf Bundestagsdrucksache 
20/3360 Änderungen, und wenn ja, welche?

Die Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 der Kleinen Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/3360 hat weiterhin Bestand.

 3. Wie hoch werden nach jetziger Schätzung die Steuermindereinnahmen 
durch die der UEFA gewährten Steuererleichterungen sein?

Der Bundesregierung liegen keine statistischen Datengrundlagen vor, um den 
hypothetischen Umfang von Steuermindereinnahmen durch die im Rahmen der 
UEFA EURO 2024 abgegebenen Garantien zu berechnen.

 4. Wie hoch werden nach derzeitiger Planung die finanziellen Aufwendun-
gen des Bundes für die EURO 2024 und damit verbundene Aktivitäten 
sein (bitte die Summen gesamt sowie nach Jahren aufschlüsseln und die 
obersten Bundesbehörden nennen)?

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 5. Welche Maßnahmen und Projekte gibt es seitens der Bundesbehörden im 
Zusammenhang mit der EURO 2024 (bitte die dem Sportausschuss auf 
Ausschussdrucksache 20(5)200 zur Verfügung gestellte Übersicht sowie 
die seit dem eingetretenen Veränderungen aufführen)?

Die Angaben auf Ausschussdrucksache 20(5)200 haben weiterhin Bestand (sie-
he Anlage 2*). Die Bundesregierung hat ihre Maßnahmen zur UEFA EURO 
2024 im Nachhaltigkeitsprogramm der Bundesregierung (https://www.bmi.bun
d.de/SharedDocs/downloads/DE/publikationen/themen/sport/BMI23013.pdf
?__blob=publicationFile&v=6) näher erläutert. Daneben werden folgende Maß-
nahmen und Projekte umgesetzt:

Projekt(name) Ressort Kosten (EURO) Sondermittel/aus 
bestehendem Haushalt

11-Euro-Sammlermünze BMF Münzausgabe generiert
Gewinn für den Bundes-
haushalt; konkrete Höhe 
noch nicht bezifferbar

Sonderpostwertzeichen BMF 0,00 Kosten durch Lizenzentgelt 
der Deutschen Post AG ge-
deckt
Kostenneutral für den Bund

Englischsprachige Version
„KlimaASport Broschüre“

BMUV 18.741,18 Sondermittel

Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit der Bundesregierung entwickelt das Pres-
se- und Informationsamt der Bundesregierung (BPA) zudem gemeinsam mit 
dem BMI eine Dachkampagne, um eine einheitliche Kommunikation der Bun-
desregierung zum Turnier zu gewährleisten. Unter diesem Dach können die 
einzelnen Ministerien ihre Vorhaben und Maßnahmen kommunizieren und poli-
tische Werte und Maßnahmen der Bundesregierung transportieren. Das BPA er-
füllt damit seinen Informationsauftrag und zugleich seine Aufgabe, die Öffent-
lichkeitsarbeit der Bundesregierung bei ressortübergreifenden Themen zu koor-
dinieren.

 6. Was beinhaltet der Kommunikationserlass UEFA EURO 2024, auf den in 
o. g. Übersicht des BMI mehrfach verwiesen wird?

Ein Kommunikationserlass zur UEFA EURO 2024 existiert nicht. Es handelt 
sich um ein Redaktionsversehen bei der Erstellung des von den Fragestellern in 
Bezug genommenen Nachberichts, Ausschussdrucksache 20(5)200, der leider 
bis jetzt unentdeckt geblieben ist. Dort muss es an der entsprechenden Stelle 
„Kommunikationsanlass“ heißen.

 7. Welche Planungen gibt es hinsichtlich einer Imagekampagne zur EURO 
2024, die laut Medien 8 Mio. Euro kosten soll und noch nicht in o. g. 
Übersicht des BMI enthalten ist (siehe „Ost-Beauftragter Schneider zur 
EM-Imagekampagne – Aus der Griesgrämigkeit herauskommen“ im 
Deutschlandfunk vom 1. Juli 2023)?

Die Bundesregierung erstellt grundsätzlich keine Image-Kampagnen.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. In welcher Weise unterstützt der Bund die Stiftung Fußball & Kultur 
EURO 2024 GmbH, und was sind die spezifischen Aufgaben dieser 
GmbH im Zusammenhang mit der EURO 2024 (bitte die Aktivitäten, 
Maßnahmen, den jeweils finanziellen Umfang und die jeweils zuständige 
Bundesbehörde nennen)?

Der Bund unterstützt die Stiftung Fußball & Kultur EURO 2024 gGmbH als 
Projektträger des bundesweiten Kulturprogramms. Die gGmbH koordiniert das 
Kulturprogramm zur UEFA EURO 2024 mit rund 60 Einzelprojekten. Zu den 
inhaltlichen Schwerpunkten des Programms wird auf die Antwort zu Frage 5 
verwiesen (Nachhaltigkeitsprogramm der Bundesregierung, S. 34 f., Kulturpro-
gramm). Eine Liste der einzelnen Projekte mit dem jeweiligen Förderbetrag ist 
beigefügt (siehe Anlage 3*). Federführend ist die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Kultur und Medien.

 9. Wie hoch werden nach Kenntnis der Bundesregierung und derzeitiger 
Planung der Länder sowie der zehn Ausrichterstädte die finanziellen 
Aufwendungen für die EURO 2024 und damit verbundene Aktivitäten 
sein (bitte nach Ländern aufschlüsseln sowie Städten nennen)?

Zu der Höhe der finanziellen Aufwendungen für die UEFA EURO 2024 für die 
Länder und Ausrichter-Städte liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse 
vor.

10. In welchem finanziellen Umfang werden sich Unternehmen und Insti-
tutionen, bei denen der Bund anteiliger oder alleiniger Eigentümer ist 
(zum Beispiel die Deutsche Bahn) bzw. die maßgeblich vom Bund geför-
dert werden, an der Ausrichtung der EURO 2024 beteiligen (bitte die 
Unternehmen und Institutionen sowie Art und Umfang der Beteiligung 
nennen)?

Die Deutsche Bahn beteiligt sich als nationaler Partner der UEFA EURO 2024 
ausschließlich durch die Einbringung von Sachleistungen, z. B. die rabattierte 
Personenbeförderung für nationale und internationale Fans oder die Durchfüh-
rung von Mannschafts- bzw. Delegationsfahrten.

11. Wie viele Europameisterschaften und wie viele Weltmeisterschaften fan-
den nach Kenntnis der Bundesregierung 2022 in Deutschland statt, wie 
viele in den Jahren 2023 und (nach derzeitiger Planung) 2024 (bitte nach 
Jahren so aufschlüsseln wie unterteilt nach Meisterschaften in olympi-
schen Sportarten, nichtolympischen Sportarten, paralympischen und 
deaflympischen Sportarten sowie sonstigen Sportarten)?

Eine Gesamtübersicht zu sämtlichen in Deutschland stattfindenden Europa-
meisterschaften und Weltmeisterschaften wird nicht geführt.
Eine Auflistung der durch den Bund unterstützten Veranstaltungen in den ge-
fragten Jahren kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Jahr 2022 2023 2024
EMs in Olympischen Sportarten 14 5 6
WMs in Olympischen Sportarten 6 9 5
EMs in Nichtolympischen Sportarten 2 2 2
WMs in Nichtolympischen Sportarten 2 3 2
EMs in Paralympischen Sportarten
WMs in Paralympischen Sportarten 1
EMs in Deaflympischen Sportarten
WMs in Deaflympischen Sportarten 1
EMs in sonstigen Sportarten
WMs in sonstigen Sportarten 4 1

Zudem wird auf die Internetseite des DOSB verwiesen, der als Dachorganisati-
on des organisierten Sports in Deutschland eine Übersicht der stattfindenden 
Sportgroßveranstaltungen im aktuellen Jahr (https://www.dosb.de/medien-servi
ce/termine) führt.

12. Welche dieser Welt- bzw. Europameisterschaften wurden vom Bund

a) mit mehr als 250 000 Euro (hier bitte die jeweils konkrete Summe 
nennen),

b) bis 250 000 Euro oder

c) überhaupt nicht gefördert?

Es wird auf die Antwort zu Frage 11 und ergänzend auf die Anlage 4 verwie-
sen.*

13. Für welche der o. g. Welt- oder Europameisterschaften hat die Bundes-
regierung Regierungsgarantien abgegeben (bitte die jeweiligen Events 
und die Art und Anzahl der Regierungserklärungen nennen)?

Die Antwort kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Regierungsgarantie Ressort
DBB
Deutscher Bas-
ketball Bund 
e.V.

EM Männer/Eurobasket 
2022

Berlin/Köln 01.09. – 
18.09.2022

Garantieerklärung
„Sicherheit“

BMI

DBB
Deutscher Bas-
ketball Bund 
e.V.

EM Männer/Eurobasket 
2022

Berlin/Köln 01.09. – 
18.09.2022

Garantieerklärung
„geistiges Eigentum“

BMJV

DFB Deutscher 
Fußball-Bund 
e.V.

Fußballeuropameister-
schaft der Herren

10 Standorte in 
Deutschland

14.06. – 
14.07.2024

Auf Antwort zu Frage 
2 auf Bundestagsdruck-
sache. 20/3360 wird ver-
wiesen

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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14. Für welche der o. g. Events wurden ähnlich wie für die EURO 2024 ein 
Nationaler Koordinierungsausschuss und/oder ein eigenes Referat wie 
der „Stab EURO 2024“ im BMI (zusätzlich zu dem schon vorhandenen 
Referat Sportgroßveranstaltungen) gebildet?

Es wurden keine weiteren Koordinierungsausschüsse oder Referate für die 
Durchführung der in den Antwort zu den Fragen 11 bis 13 genannten Veranstal-
tungen gegründet.

15. Welche Termine mit Bezug auf den Fußball (bitte Datum, Ort und Art 
der Veranstaltung nennen) und wie viele weitere sportpolitische Termine 
haben Bundeskanzler Olaf Scholz sowie die Bundesministerin des Innern 
und für Heimat, Nancy Faser, seit Amtsantritt wahrgenommen?

Es werden keine Statistiken über die sportpolitischen Termine der Mitglieder 
der Bundesregierung geführt. Eine nachträgliche Auswertung hat Folgendes er-
geben:
Bundeskanzler Olaf Scholz hat seit Amtsantritt sechs Termine mit Bezug auf 
den Fußball wahrgenommen, die der nachstehenden Tabelle entnommen wer-
den können. Er hat darüber hinaus vier sportpolitische Termine wahrgenom-
men.

Datum Ort Art der Veranstaltung
31.07.2022 London/England Besuch Frauenfußball-Europameisterschaft 2022 Finale

England – Deutschland
09.08.2022 Frankfurt am Main Besuch der DFB-Zentrale und -Campus
10.08.2022 Hamburg Besuch Trauerfeier Uwe Seeler
16.11.2022 Friedrichshafen Besuch VfB Friedrichshafen Abt. Fußball
21.02.2023 Duisburg Frauenfußball-Freundschaftsspiel Deutschland – Schweden
14.06.2023 Berlin Empfang zum „One-Year-To-Go“ anlässlich der UEFA EURO 

2024

Die Bundesministerin des Innern und für Heimat, Nancy Faeser hat seit ihrem 
Amtsantritt 16 Termine mit Bezug auf den Fußball wahrgenommen, die der 
nachstehenden Tabelle entnommen werden können. Sie hat darüber hinaus 18 
sportpolitische Termine wahrgenommen.

Datum Ort Art der Veranstaltung
27.04.2022. Berlin Auftakttermin mit Vertreterinnen und Vertretern von EURO 2024 

GmbH und UEFA
21.05.2022 Berlin DFB-Pokalfinale
21. – 22.07.2022 Brentford, England Besuch des Viertelfinals der Frauen EM 2022
27. – 28.07.2022 Milton Keynes,

England
Besuch des Halbfinals der Frauen EM 2022

31.07.2022 London, England Besuch des Finals der Frauen EM 2022
10.08.2022 Helsinki, Finnland Gespräch mit der finnischen Innenministerin und Besuch des

UEFA Super Cup 2022
09.10.2022 Frankfurt am Main Teilnahme am Qualifying Draw anl. UEFA EURO 2024
31.10.2022 – 
01.11.2022

Doha, Katar Delegationsreise anlässlich der FIFA WM 2022

23.11.2022 Doha, Katar Besuch des Gruppenspiels Deutschland vs. Japan, WM 2022
07.02.2023 Berlin Vorstellung der Ergebnisse der Initiative #24undDu!
27.02.2023 Frankfurt am Main Besuch des Stadions Deutsche Bank Park und Besichtigung Bau-

fortschritt für UEFA EURO 2024
01.03.2023 Berlin Gespräche mit Vertreter*innen der EURO 2024 GmbH
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Datum Ort Art der Veranstaltung
03.06.2023 Berlin DFB-Pokalfinale
14.06.2023 Berlin Empfang zum „One-Year-To-Go“ anlässlich der UEFA EURO 

2024
29.06.2023 Frankfurt am Main Teilnahme am UEFA Respect Forum
02.07.2023 Herzogenaurach Besuch der Frauennationalmannschaft während der Vorbereitung 

für die FIFA WM 2023

16. Welche Bundesbehörden sind direkt oder indirekt in die Vorbereitung 
und Durchführung der EURO 2024 involviert (bitte detailliert die jewei-
ligen Behörden, die Aktivitäten bzw. Aufgaben mit Zeitraum und die da-
für zur Verfügung stehenden Bundesmittel nennen)?

Für die obersten Bundesbehörden wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen. 
Zudem werden die Bundesministerien zu allen Fragen beteiligt, die ihre Res-
sortzuständigkeit betreffen.
Im Übrigen kann die Antwort der Tabelle in Anlage 5a entnommen werden.*
Soweit die Frage auf eine direkte oder indirekte Beteiligung des Bundesamtes 
für Verfassungsschutz (BfV) und/oder des Bundesnachrichtendienstes (BND) 
an der UEFA EURO 2024 abzielt, kann diese Frage nach sorgfältiger Abwä-
gung nicht offen beantwortet werden. Gegenstand der Frage sind solche Infor-
mationen, die in besonderem Maße das Staatswohl berühren.
Durch eine offene Auskunft darüber, ob das BfV und/oder der BND an der 
UEFA EURO 2024 beteiligt sind, wären Rückschlüsse auf die Bearbeitungs-
schwerpunkte des BfV und/oder des BND sowie gegebenenfalls den Kenntnis-
stand zu dieser Großveranstaltung möglich. Dementsprechend könnten die be-
troffenen Akteure entsprechende Abwehrstrategien entwickeln und dadurch die 
Erkenntnisgewinnung des BfV und/oder des BND erschweren oder in Einzel-
fällen unmöglich machen. Dies kann die Funktionsfähigkeit des BfV und/oder 
des BND nachhaltig beeinträchtigen und damit einen Nachteil für die Interes-
sen der Bundesrepublik Deutschland bedeuten. Die Einstufung der Antwort in 
Anlage 5b** als Verschlusssache – „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ ist 
dementsprechend erforderlich, da sie Informationen enthält, die im Zusammen-
hang mit der Arbeitsweise und Methodik des BfV und/oder des BND stehen.

17. Wie viele Beschäftigte des Bundes sind derzeit ausschließlich bzw. über-
wiegend (mehr als 50 Prozent ihrer Arbeitszeit) mit den Vorbereitungen 
der EURO 2024 befasst (bitte aufgeschlüsselt nach Bundesbehörden nen-
nen)?

Die Angaben können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Behörde Anzahl Beschäftigte
BMI 15
BKM 2
BMDV 1
BMAS 1
Bundespolizei 70

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.

** Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten einge-
sehen werden.
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Behörde Anzahl Beschäftigte
Technisches Hilfswerk 3
Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe 2

Soweit die Frage auf Beschäftigte des Bundesamtes für Verfassungsschutz ab-
zielt, kann die Antwort der Anlage 5b* entnommen werden, die als Verschluss-
sache – „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft ist. Zur Begründung 
wird auf die Antwort zu Frage 16 verwiesen.

18. Wie viele Beschäftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung in der 
EURO 2024 GmbH tätig?

Die EURO 2024 GmbH beschäftigt 153 festangestellte Mitarbeitende (Stand: 
30. August 2023). Bis zum Start des Turniers wird die EURO 2024 GmbH 
noch zusätzlich 560 Positionen besetzen, davon sind gerade 500 Stellen auf der 
Karriereseite der EURO 2024 GmbH ausgeschrieben.

19. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Stand der Umsetzung des 
DFB (Deutscher Fußball-Bund)-Nachhaltigkeitskonzeptes (bitte detail-
liert zu den einzelnen Handlungsfeldern den Stand der Umsetzung sowie 
die Aktivitäten des Bundes inklusive des zuständigen Bundesministe-
riums und aufgewendete Mittel darstellen)?

20. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Stand der Erarbeitung 
und Umsetzung der lokalen Nachhaltigkeitskonzepte der zehn Ausrich-
terstädte („Host Cities“)?

Die Fragen 19 und 20 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.
Die Union of European Football Associations (UEFA), der Deutsche Fußball-
bund e.V. (DFB) und die EURO 2024 GmbH, sowie die Bundesrepublik 
Deutschland, die Länder und Ausrichterstädte haben ein gemeinsames Ver-
ständnis einer nachhaltigen UEFA EURO 2024 definiert. Ausgehend von den 
UN-Leitprinzipien für Wirtschaft und Menschenrechte und den UN-Nachhal-
tigkeitszielen wählen alle an der Vorbereitung und Durchführung beteiligten 
erstmalig einen gemeinsamen, ganzheitlichen und nachhaltigen Ansatz bei der 
Vorbereitung und Ausrichtung einer Sportgroßveranstaltung. Gemeinsam soll 
mit der UEFA EURO 2024 ein spürbarer und wirksamer Mehrwert auch weit 
über das Turnier hinaus geschaffen und so ein umfassendes Verständnis von 
Nachhaltigkeit erreicht werden. Dies wird getragen und umgesetzt durch Maß-
nahmen und Projekte auf allen Ebenen in den Bereichen „Umwelt und Klima“, 
„Good Governance“, „Gesellschaft“ und „Gesundheit und Bewegung“. Dazu 
tragen die Beteiligten mit einer unterschiedlichen Schwerpunktsetzung bei.

* Das Bundesministerium des Innern und für Heimat hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. 
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten einge-
sehen werden.
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21. Wie viele Tickets stehen nach Kenntnis der Bundesregierung insgesamt 
für die Spiele bei der EURO 2024 zur Verfügung, wie viele davon gehen 
in den öffentlichen Verkauf?

Wie hoch werden nach Kenntnis der Bundesregierung die Ticketpreise 
für die Vorrundenspiele sowie die Achtel-, Viertel- und Halbfinalspiele 
und das Finale sein (bitte die jeweils preiswertesten, höchsten und die 
durchschnittlichen Ticketpreise nennen), und inwieweit ist damit aus 
Sicht der Bundesregierung gewährleistet, dass auch Menschen mit nied-
rigen und mittleren Einkommen die Chance haben, die EURO 2024 live 
zu erleben?

Es wird auf die Internetseite der Veranstalter (https://support.tickets-euro2024.u
efa.com/hc/de/articles/10384352198300-Wie-viel-kosten-die-Tickets-) mit den 
Informationen zu Ticketpreisen hingewiesen. Weitergehende Erkenntnisse hat 
die Bundesregierung nicht.

22. Inwieweit sind nach Kenntnis der Bundesregierung Fragen der Barriere-
freiheit (im Sinne der Definition in UN-Behindertenrechtskonvention Ar-
tikel 9) in den Stadien, für die Wege zu den Stadien sowie für die gesam-
te touristische Infrastruktur gewährleistet und Bestandteil der Nachhal-
tigkeitskonzepte?

Was wurde diesbezüglich nach Kenntnis der Bundesregierung nach den 
Überprüfungen im Rahmen der sogenannten Working Visits von der 
EURO 2024 GmbH festgelegt (siehe Antwort zu Frage 9 auf Bundes-
tagsdrucksache 20/3360)?

Barrierefreiheit ist ein zentraler Arbeitsbereich im Rahmen der Vorbereitung 
der UEFA EURO 2024, der der sozialen Nachhaltigkeitsdimension zugeordnet 
ist. Barrierefreiheit ist zudem fester Bestandteil der Turnieranforderungen an 
die Ausrichter.
Der barrierefreie Zugang zum Stadion wurde mit dem Centre for Access to 
Football in Europe (CAFE) überprüft und ist in allen Stadien sichergestellt. Es 
wird in allen Stadien eine Anzahl an barrierefreien und barrierearmen Plätzen 
zur Verfügung gestellt. Dazu gehört ebenfalls das Angebot von Rollstuhlpark-
plätzen (siehe Antwort zu Frage 27).
Je nach Beschaffenheit des Stadions werden zusätzlich folgende Services ange-
boten um das Stadionerlebnis zu verbessern:
• Buggy und/oder Shuttle Service
• Rollstuhlverleih/Rollstuhlservice
• Hilfe durch designierte Volunteers an schwer zugänglichen Stellen, die im 

Rahmen der ersten Working Visits identifiziert wurden (z. B. Steigung von 
Bahnstation zum Stadion)

• Runner an den Konzessionärs-Ständen, sollten diese keine tiefergestellten 
Bezahlfenster haben

• Mehrsprachige audiodeskriptive Kommentare bei allen Spielen
Die Anreise zum Stadion wird durch die Ausrichter-Städte barrierearm sicher-
gestellt. Dort, wo Barrieren bestehen, werden Volunteers zum Abbau von Bar-
rieren eingesetzt werden. Zudem sind von den Städten Rollstuhlshuttle von 
ÖPNV-Haltestellen zum Stadion geplant, wenn keine barrierefreie Haltestelle 
im direkten Stadionumfeld verfügbar sein sollte.
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23. Wie viele touristische Objekte und welche Stadien sind nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den zehn Ausrichterstädten nach dem (vom Bun-
desministerium für Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) geförderten) 
Kennzeichnungssystem „Reisen für Alle“ (Reisen für Alle – Geprüft. 
Verlässlich. Detailliert. (reisen-fuer-alle.de)) zertifiziert, und was ist dies-
bezüglich noch im Jahr 2023 und im ersten Quartal 2024 geplant (bitte 
aktuellen Stand, Ziel bis Ende 2023 bzw. bis zum ersten Quartal 2024 
auch im Vergleich zum Stand 12. August 2022 (siehe Antwort zu Frage 
10 und Anlage 2 auf Bundestagsdrucksache 20/3360) nennen)?

Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefügten Aufstellungen des Deut-
schen Seminar für Tourismus (DSFT) zu den nach dem Kennzeichnungssystem 
„Reisen für Alle“ zertifizierten Angeboten in den zehn Ausrichter-Städten ver-
wiesen (siehe Anlagen 6a und 6b*).
Im Hinblick auf die UEFA EURO 2024 werden die Lizenznehmer zur Erhe-
bung und (Re-)Zertifizierung von Stadien, ergänzenden Betriebszertifizierun-
gen (Hotels, Kultur, Freizeit, Gastronomie usw.) und Austragungsorten (Orts-
zertifizierung) angeregt.

24. Wie viele Bahnhöfe sind in den zehn Ausrichterstädten barrierefrei (bitte 
aufgeschlüsselt nach Städten die Zahl der Bahnhöfe und die Zahl der bar-
rierefreien Bahnhöfe nennen)?

In den zehn Ausrichterstädten hat die DB Station&Service AG für die UEFA 
EURO 2024 relevante Bahnhöfe identifiziert. An den betroffenen Bahnhöfen 
sind nur einzelne Bahnsteige nicht stufenfrei erreichbar. Die anliegende Auflis-
tung zeigt die Anzahl stufenfrei zugänglicher Bahnsteige an entsprechenden 
Bahnhöfen in den Ausrichterstädten. Insgesamt sind 195 von 203 Bahnsteigen 
(96 Prozent) stufenfrei erreichbar.
Hamburg: 14 von 14 Bahnsteigen
Berlin: 57 von 57 Bahnsteigen
Leipzig: 10 von 10 Bahnsteigen
München: 30 von 31 Bahnsteigen
Stuttgart: 16 von 16 Bahnsteigen
Frankfurt (am Main): 25 von 28 Bahnsteigen
Köln: 14 von 17 Bahnsteigen
Düsseldorf: 17 von 17 Bahnsteigen
Dortmund: 8 von 9 Bahnsteigen
Gelsenkirchen: 4 von 4 Bahnsteigen

25. Wie viele Taxis, die auch für die Beförderung von Rollstuhlfahrern ge-
eignet sind, stehen in den zehn Ausrichterstädten nach Kenntnis der Bun-
desregierung zur Verfügung (bitte nach Städten die absolute Zahl auf-
schlüsseln und die prozentuale Zahl im Verhältnis zu den insgesamt zu-
gelassenen Taxis nennen)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/8593 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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26. Wie viele barrierefreie Hotelzimmer stehen nach Kenntnis der Bundes-
regierung in den zehn Ausrichterstädten zur Verfügung (bitte nach Städ-
ten die absolute Zahl aufschlüsseln und die prozentuale Zahl im Verhält-
nis zu den insgesamt vorhandenen Hotelzimmern nennen)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

27. Was hat sich hinsichtlich der Rollstuhlplätze und Behindertenparkplätze 
nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 8. September 2022 getan 
angesichts der Tatsache, dass laut der Antwort zu Frage 11 auf Bundes-
tagsdrucksache 20/3360 (Anlage 3) in allen zehn Stadien nicht die laut 
§ 10 der Muster-Versammlungsstättenverordnung geforderten mindes-
tens 1 Prozent Rollstuhlplätze im Verhältnis zur Anzahl der Besucher-
plätze zur Verfügung stehen, und wie hoch wird die Anzahl der zur Ver-
fügung stehenden Rollstuhlplätze bis zum Beginn der EURO 2024 nach 
derzeitigem Kenntnisstand der Bundesregierung in den einzelnen Stadien 
sein, darunter wie viele in den Ehrengastbereichen (bitte die absoluten 
Zahlen und den prozentualen Anteil an Zuschauerplätzen, darunter Plätze 
für Rollstuhlfahrende sowie die absoluten Zahlen an Behindertenpark-
plätzen nennen)?

Die Zahl der geplanten Rollstuhl- und Behindertenparkplätze kann der nachste-
henden Tabelle entnommen werden.

Stadion Kapazi
tät

Geplante Roll
stuhlplätze

Geplante Rollstuhl
parkplätze

Geplante barrierearme (Ea
sy Access) Plätze

Berlin 70.000 216 100 270
Köln 47.000 132 100 tbd
Dortmund 66.000 151 100 262
Düsseldorf 47.000 134 100 224
Frankfurt 48.000 180 100 226
Gelsenkirchen 50.000 140 145 230
Hamburg 50.000 109 120 230
Leipzig 42.000 116 100 214
München 67.000 184 100 264
Stuttgart 54.000 230 100 238

Es sind in allen Stadien Rollstuhlplätze im Hospitality Bereich vorhanden bzw. 
in der Planung. Die genaue Anzahl wird im Rahmen der derzeit durchgeführten 
zweiten Working Visits in den Host Cities identifiziert.

28. Inwieweit ist nach Kenntnis der Bundesregierung für alle 51 Spiele eine 
barrierefreie Ausstrahlung im Fernsehen gewährleistet?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

29. Wie wird nach jetziger Kenntnis die Klima-sowie CO2-Bilanz dieser 
Sportgroßveranstaltung sein?

Ist das Ziel der Klimaneutralität aus Sicht der Bundesregierung erfüllbar, 
und wenn nein, warum nicht?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 13 der Kleinen Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/3360 verwiesen.
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Die in der oben genannten Antwort angekündigte Ex-ante-Klimabilanz für die 
UEFA EURO 2024 ist inzwischen im Rahmen der „Konzept- und Machbar-
keitsstudie für eine „klimaneutrale“ Ausrichtung der Fußball-Europameister-
schaft der Herren 2024 (UEFA EURO 2024)“ (https://www.bmuv.de/downloa
d/konzept-und-machbarkeitsstudie-fuer-eine-klimaneutrale-ausrichtung-der-fus
sball-europameisterschaft-der-herren-2024-euro2024) veröffentlicht worden. In 
der Ex-ante-Klimabilanz wurden Gesamtemissionen in Höhe von 490.000 Ton-
nen CO2-Äquivalenten ermittelt. Die Studie enthält auch konkrete Handlungs-
empfehlungen zur Vermeidung bzw. Reduzierung der turnierbedingten Treib-
hausgasemissionen. Für die nach Umsetzung der Handlungsempfehlungen ver-
bleibenden „unvermeidbaren“ Emissionen enthält die Studie zudem Empfeh-
lungen zur Umsetzung eines „klimaverantwortlichen“ Ansatzes.
Die Verwirklichung des Ziels der CO2-Neutralität und Umsetzung entsprechen-
der Maßnahmen liegt in der Verantwortung der Turnierorganisatoren.

30. Hat die Bundesregierung inzwischen ihre Anforderungen an die UEFA 
EURO 2024 in menschenrechtlicher Hinsicht formuliert (siehe Antwort 
zu Frage 14 auf Bundestagsdrucksache 20/3360), wenn nein, bis wann 
soll das geschehen, und wenn ja, wie lauten diese Anforderungen, und 
wie hat die UEFA darauf reagiert?

Mit der Vorbereitung und Durchführung der UEFA EURO 2024 leisten die 
UEFA, der DFB und die EURO 2024 GmbH als Joint Venture von UEFA und 
DFB als Veranstalter, sowie die Bundesrepublik Deutschland, die Länder und 
Ausrichterstädte und alle beteiligten Stakeholder ihren gemeinsamen Beitrag 
für ein Turnier, das für Demokratie, Respekt, Toleranz und die Achtung der 
Menschenrechte steht.
Dies umfasst insbesondere die Erstellung einer menschenrechtlichen Risiko-
analyse sowie die Erarbeitung einer Menschenrechtspolicy zur UEFA EURO 
2024 durch die Beteiligten, in der sich UEFA, DFB und EURO 2024 GmbH als 
Veranstalter gemeinsam mit der Bundesrepublik Deutschland, den Ländern und 
Ausrichterstädten dazu bekennen und verpflichten alle international anerkann-
ten Menschenrechte zu respektieren und zu schützen und ihr Handeln in Zu-
sammenhang mit dem Turnier und darüber hinaus an den Leitprinzipien für 
Wirtschaft und Menschenrechte der Vereinten Nationen, die auch Grundlage 
für das deutsche Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG) und die OECD-
Leitsätze sind, auszurichten.

31. Hat die Bundesregierung inzwischen Kenntnisse über Probleme von 
Ausrichterstädten bei der Erfüllung von Forderungen bzw. Auflagen der 
UEFA und deren Lösung (siehe Antworten zu den Fragen 15 und 16 auf 
Bundestagsdrucksache 20/3360)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

32. Wird es neben der am 1. Juli 2023 gestarteten Evaluationsstudie zur 
UEFA EURO 2024 (siehe Pressemitteilung des Bundesinstituts für 
Sportwissenschaft vom 11. Juli 2023) auch Evaluationsstudien zu ande-
ren in Deutschland ausgerichteten Europa- oder Weltmeisterschaften ge-
ben, wenn nein, warum nicht, und wenn ja, für welche Sportgroßverans-
taltungen?

In dem durch Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit 
und Verbraucherschutz (BMUV) und BMI finanzierten Projekt „Nachhaltige 
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Sport[groß]veranstaltungen in Deutschland“ wird ein konkreter Handlungsrah-
men aufgestellt sowie Mindeststandards für die Ausrichtung nachhaltiger 
Sport(groß)veranstaltungen praxisorientiert festgelegt. Dazu ist die Entwick-
lung von Standards und Maßnahmen in der ökologischen, sozialen und ökono-
mischen Dimension von Nachhaltigkeit bei Sportveranstaltungen vorgesehen, 
die in einem Leitfaden dargestellt werden. Für einen strukturierten Ansatz zur 
Erfolgskontrolle wird ein „Nachhaltigkeits-Check“ entwickelt mit einem Sys-
tem für Monitoring und Evaluierung der Nachhaltigkeitsziele und -maßnah-
men. Dadurch könnten künftig alle bundesgeförderten Sportveranstaltungen 
hinsichtlich der Erreichung der Nachhaltigkeitsziele evaluiert werden.
Darüber hinaus sind Evaluierungen der Veranstaltungen Hockey-Europameis-
terschaft und Volleyball-Europameisterschaft geplant.

33. Was sind die sieben Arbeitspakete dieser Evaluationsstudie, und inwie-
weit sind in den Beirat auch Vertretungen von Menschenrechts-, Um-
weltschutz- sowie Behindertenorganisationen eingebunden?

Die Evaluationsstudie setzt sich aus folgenden sieben Arbeitspaketen zusam-
men:
1. Sichtung und Analyse von Literatur und Studien / Administration
2. Zielkonkretisierung und -messung
3. Bestandsaufnahme
4. Impactanalysen
5. Nachbetrachtung
6. Vorher-Nachher-Vergleich
7. Rückspiegelung der Befunde zu den Stakeholdern.
Der Beirat wurde mit dem Ziel eingerichtet, eine fachliche Begleitung und Ori-
entierung durch die an der Studie beteiligten Stakeholder sowie unabhängigen 
Wissenschaftlern/Wissenschaftlerin zu gewährleisten. Vor diesem Hintergrund 
zählen zu den Mitgliedern der Bund (BMI und BMUV), das Bundesinstitut für 
Sportwissenschaft, die UEFA, der DFB, der DOSB, ein Vertreter für die Host 
Cities sowie die o. g. wissenschaftlichen Vertreter bzw. wissenschaftliche Ver-
treterin für die Nachhaltigkeitsdimensionen Ökologie, Ökonomie und Soziales.
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Anlage 1 zur Antwort auf Frage 4 der Kleinen Anfrage 20/8155 

Seite 1 von 3 

Ressort  Projekt(bezeichnung) Finanzmittel in EURO Mittel 
insgesamt  

  2021 2022 2023 2024 2025 2026  
BKAmt    750.675 1.019.377 870.356  2.640.408 € 

(aus 
bestehendem 

Haushalt) 
BMAS  Nachhaltige 

Lieferketten bei 

Sportgroßveranstaltun

gen am Beispiel der 

UEFA EURO 2024 

      Keine 
gesonderten 

Haushaltsmitte
l 

BMBF   73.800 191.979,45 273.598,40 214.323,75   753.701,60 € 
(aus 

bestehendem 
Haushalt) 

BMDV         Aus 
bestehendem 

Haushalt – 
Bilanzierung 

nicht möglich 



 

Seite 2 von 3 

Ressort  Projekt(bezeichnung) Finanzmittel in EURO Mittel 
insgesamt  

  2021 2022 2023 2024 2025 2026  
BMEL     30.000 153.900 150.000 100.000  433.900,00 € 

(aus 
bestehendem 

Haushalt) 
BMFSFJ     876.895,53 641.372,86 250.040  1.718.268,39 € 

(aus 
bestehendem 
Haushalt und 

KJP) 
BMG      27.000   27.000,00 € 

(aus 
bestehendem 

Haushalt) 
BMI     2.309.776,45 6.927.597,06   9.237.3873,51 € 

(Sondermittel) 
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Ressort  Projekt(bezeichnung) Finanzmittel in EURO Mittel 
insgesamt  

  2021 2022 2023 2024 2025 2026  
BMUV   45.476,96 813.441,22 1.151.490,95 2.519.778,55 623.331,41  5.153.519,09 € 

(aus 
bestehendem 

HH und 
Sondermitteln 

BMWK    455.738,35 1.380.354,15 1.392.751,77 485251 41.947 3.863.561,00 € 
(aus 

bestehendem 
Haushalt) 

BMZ    220.000 410.000   630.000,00 € 
(aus 

bestehendem 
Haushalt) 

BKM  695.000 4.295.000 5.170.000 4.040.000    14.200.000,00 
€ (aus 

bestehendem 
Haushalt und 
Sondermittel) 

 



Anlage 2 zur Antwort auf Frage 5 der Kleinen Anfrage 20/8155 

Seite 1 von 10 

Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

(Anti-)Rassismus im 
organisierten Sport 

BKAmt/IntB 1.925.000,0
0 

aus bestehendem 
Haushalt  

  

Antirassismusarbeit im 
deutschen 
Amateurfußball 

BKAmt/IntB 716.000,00 aus bestehendem 
Haushalt  

184.000,00 Anpassungen 
im 
Antragsverfahr
en 

Verantwortungsvolle 
Lieferketten 

BMAS 0,00 Es werden keine 
gesonderten 
Haushaltsmittel für die 
UEFA EURO 2024 
eingestellt. 
Maßnahmen, die 
unabhängig von der 
Sportgroßveranstaltun
g für das kommende 
Jahr geplant sind (z.B. 
Kommunikation zum 
Lieferkettensorgfaltsge
setz im Jahr des 
Inkrafttretens für 
Unternehmen mit 
mindestens 1.000 
Beschäftigten), werden 
mit dem 
Kommunikationsanlass 
UEFA EURO 2024 
verbunden.  

  

Research in Germany BMBF 5.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

MS Wissenschaft BMBF 0,00 Es werden keine 
gesonderten 
Haushaltsmittel für die 
UEFA EURO 2024 
eingestellt. Die 
Maßnahmen werden 
mit dem 
Kommunikationsanlass 
UEFA EURO 2024 
verbunden 

  

Haus der kleinen 
Forscher  

BMBF 0,00 Es werden keine 
gesonderten 
Haushaltsmittel für die 
UEFA EURO 2024 
eingestellt. Die 
Maßnahmen werden 
mit dem 
Kommunikationsanlass 
UEFA EURO 2024 
verbunden 

  

FANZinE 
„Fußball als Grundlage 
gesellschaftlichen 
Zusammenhalts in 
Europa“  

BMBF 748.701,60 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Stark gegen 
Rassismus 

BMBF 0,00 Es werden keine 
gesonderten 
Haushaltsmittel für die 
UEFA EURO 2024 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

eingestellt. Die 
Maßnahmen werden 
mit dem 
Kommunikationserlass 
UEFA EURO 2024 
verbunden 

Bahn als 
Verkehrsmittel 
Nummer 1   

BMDV   aus bestehendem 
Haushalt; Bilanzierung 
nicht möglich 

  

Ausbau der 
Elektromobilität - mehr 
Elektrobusse im ÖPNV 

BMDV   aus bestehendem 
Haushalt; Bilanzierung 
nicht möglich 

  

investive 
Radverkehrsförderung 
in den Host Cities 

BMDV   aus bestehendem 
Haushalt; Bilanzierung 
nicht möglich 

  

Zu gut für die Tonne! BMEL 900,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Förderung der 
Ernährungskompetenz 
in Fußballvereinen 

BMEL 475.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

430.000 € Neue 
Kostenschätzu
ng 

Schulung von Caterern 
im Vorfeld zur EM 

BMEL 2.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

3.000 € Neue 
Kostenschätzu
ng 

Beteiligung des 
Deutschen Musikrats 
mit seinen 
Auswahlensembles  

BMFSFJ 183.555,00 Die Maßnahmen 
werden aus dem 
Kinder- und 
Jugendplan (KJP) 
bezuschusst.  

383.555,00 € Neue 
Kostenschätzu
ng 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

Raising Awareness - 
Childprotection is a life 
game  

BMFSFJ 3.000,00 aus bestehendem 
Haushalt  

  

 „Lernort Stadion e.V.“  BMFSFJ 253.500,00 Die Maßnahmen 
werden aus dem 
Kinder- und 
Jugendplan (KJP) 
bezuschusst.  

  

„Vielfalt im Stadion - 
Zugang, Schutz & 
Teilhabe“  

BMFSFJ 159.404,31 Die Gesamtlaufzeit der 
in der aktuellen 
Förderperiode im 
Bundesprogramm 
"Demokratie leben!" 
geförderten 
Modellprojekte beträgt 
in der Regel 5 Jahre 
(2020-2024). 
Allerdings werden die 
Projekte jährlich 
bewilligt, sodass nur 
für 2020-2023 die 
konkrete 
Bewilligungssumme 
angeben werden kann.  

  

„Zusammen1 – Für 
das, was uns 
verbindet. Die Initiative 
für Vielfalt auf 

BMFSFJ 199.396,22 Die Gesamtlaufzeit der 
in der aktuellen 
Förderperiode im 
Bundesprogramm 
"Demokratie leben!" 

398.779,08 € Neue 
Kostenschätzu
ng 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

deutschen 
Sportplätzen“ 

geförderten 
Modellprojekte beträgt 
in der Regel 5 Jahre 
(2020-2024). 
Allerdings werden die 
Projekte jährlich 
bewilligt, sodass nur 
für 2020-2023 die 
konkrete 
Bewilligungssumme 
angeben werden kann.  

Klischeefrei im Sport - 
No Stereotypes 

BMFSFJ 770.070,00 aus bestehendem 
Haushalt - 
Bundeszuwendung zur 
Durchführung 
gleichstellungspolitisch
er Vorhaben in den 
Haushaltsjahren 2023 
- 2025 

  

Mitmach-Initiative 
"Kinder stark machen" 
und Aktionsbündnis 
"Alkoholfrei Sport 
genießen" 

BMG 27.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Evaluationsstudie zur 
UEFA EURO 2024 

BMI 770.429,00 Sondermittel   

Volunteer Akademie BMI 1.490.140,0
0 

Sondermittel   
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

Jugendkongress 
„You:ko“  

BMI 200.655,00 Sondermittel   

Common Grund #24 BMI 448.340,00 Sondermittel   
Spezial "Fußball-EM – 
erklärt für Kinder" 

BMI 50.400,00 Sondermittel   

HEIMSPIELE - 
Reiseführer durch die 
europ. Fußballkultur 

BMI 30.000,00 Sondermittel   

Europa ist ja hier! BMI 117.500,00 Sondermittel   
Fachtag „Sport & 
Demokratie“  

BMI 111.800,00 Sondermittel   

Fußball & Politik BMI 250.000,00 Sondermittel   
SPORT ist WERTvoll! BMI 100.000,00 Sondermittel   
Politik raus aus den 
Stadien 

BMI 56.000,00 Sondermittel   

EUROPEADA 2024 BMI 100.000,00 Sondermittel   
Bewegte Zukunft BMI 300.000,00 Sondermittel   
UEFA EURO 2024™ 
Vielfaltstour im 
Rahmen des 
Programms Integration 
durch Sport (IdS) 

BMI 600.000,00 Sondermittel   

Anti-Rassismus und 
Anti-Diskriminierung 

BMI 220.000,00 Sondermittel   

Hinweisgebersystem 
"Meldestelle 
Sportmanipulation" 

BMI 0,00 Sondermittel   
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

Gemeinsam gegen 
Doping 

BMI 110.000,00 Sondermittel   

Betreuungsprogramm 
für Fans und Gäste zur 
UEFA EURO 2024 

BMI 682.565,00 Sondermittel   

Sicherheit durch 
Übung: EUROMED 

BMI 500.000,00 Sondermittel   

Modulares 
Warnsystem (MoWaS) 

BMI 208.729,00 Sondermittel   

Umsetzung 
Regierungsgarantie 
Sicherheit (IPCC) 

BMI 1.430.815,6
1 

Sondermittel   

Football for 
Sustainabilty Summit 

BMI 100.000,00 Sondermittel   

Begleitkosten für 
Sicherheit und 
Gesellschaft 

BMI 1.000.000,0
0 

Sondermittel 1.360.000,00 € Neue 
Kostenschätzu
ng 

KochCup - Dein 
nachhaltiges Rezept 
zur EM 

BMUV 602.264,71 Sondermittel   

Volunteer-Verpflegung 
der EURO 2024: 
umweltfreundlich und 
nachhaltig! 

BMUV 281.633,94 Sondermittel   

Kurzstudie "Konzept 
nachhaltige Mobilität 
EURO 2024" 

BMUV 35.700,00 Sondermittel   

Circular EURO 2024 BMUV 1.417.891,6
9 

Sondermittel   



Seite 8 von 10 

Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

Sports for Climate 
Action Initiative: Trust 
Fund for 
Supplementary 
Activities 

BMUV 542.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 
und Sondermitteln 

  

Jugendverbändeprojekt 
Umwelt und Sport 

BMUV 1.811.368,7
6 

Sondermittel   

Expert*innen-Input bei 
BMUV-Workshop zu 
Klimaanpassung in den 
Host Cities 

BMUV 521,00 Sondermittel   

Konzept- und 
Machbarkeitsstudie für 
eine "klimaneutrale" 
Ausrichtung der EURO 
2024 

BMUV 84.470,37 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Nachhaltige 
Sport[groß]veranstaltun
gen in Deutschland 

BMUV/BMI 717.855,00 aus Sondermitteln und 
bestehendem Haushalt  

  

Aufstockung der 
Online-Klimaschutz-
Beratung: 
Klimaschutzkampagne 
zur EURO 2024 
(#unitedforclimate) 

BMWK 1.541.016,0
0 

aus bestehendem 
Haushalt 

  

NKI: Klimaschutz im 
Amateurfußball - 
gemeinsam auf dem 
Weg zur 

BMWK 2.051.983,0
0 

aus bestehendem 
Haushalt 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

klimafreundlichen 
UEFA EURO 2024 
NKI: EURO 2024 - 
Errichtung zusätzlicher 
Radabstellanlagen am 
Stadion 

BMWK 60.825,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

NKI: Ausbau 
Fahradinfrastruktur - 
Errichtung von 1180 
Fahrradabstellanlagen  

BMWK 209.737,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Umsetzung der OECD-
Leitlinien für  
multinationale 
Unternehmen 

BMWK 0,00     

Future Leaders in 
Football (FLF) Camp 
im Rahmen von Sport 
für Entwicklung (SfE) 

BMZ 30.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Mit Sport für 
Entwicklung  
gemeinsam für 
Menschenrechte 
weltweit 

BMZ 85.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

24 Roads to EURO 
2024 – Aus der Welt 
nach Europa und 
zurück! 

BMZ  40.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 

  

Football for 
Sustainability Summit 

BMZ/BMI 575.000,00 aus bestehendem 
Haushalt 
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Projekt(name) Ressort 
Koordination/Hauptverantwortl
icher 

Ausgaben 
(EURO) 

Sondermittel / aus 
bestehendem 
Haushalt  

Veränderungen 
gemäß Drs. 
20(5)200 

Begründung 

SDG_Kampagne "#17 
Ziele" 

BMZ   noch in Planung   

Förderung der 
Ausstellung "Europas 
Meister" des 
Deutschen 
Fußballmuseums 

BKM 1.000.000,0
0 

aus bestehendem 
Haushalt  

  

Kulturprogramm zur 
UEFA EURO 2024 

BKM/BMI 13.200.000,
00 

Sondermittel   
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Sonderprojekte  III  Kulturveranstal
tungen des 
Bundes in 
Berlin (KBB) 
GmbH  

RADICAL 
PLAYGROUN
DS - Radikale 
Spielfelder zur 
Fußball- EM 
2024  

1.500.000,00 €  Berlin  bewilligt  

Sonderprojekte  AR-Vorlage / III  Fat Cat 
gGmbH  

Stadion der 
Träume 
München 
(Ostermaier/H
ofmann)  

896.915,00 €  München  AR-Vorlage 
5.9.  

Sonderprojekte  III  Kulturveranstal
tungen des 
Bundes in 
Berlin (KBB) 
GmbH  

Ballett der 
Massen  

500.000,00 €  Berlin  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

III  Viva con Agua 
ARTS gGmbH  

Eleven Walls  354.487,00 €  Hamburg, Stuttgart, 
München, 
Düsseldorf, Leipzig, 
Frankfurt, Berlin, 
Dortmund, 
Gelsenkirchen, Köln 
(Sitz gGmbH: 
Hamburg)  

bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

I  Kampnagel  JUSTE 
DEBOUT-EM-
CUP-GOLD-
EDITION 2024  

350.000,00 €  Hamburg  bewilligt  
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Allgemeine 
Förderprojekte  

III  Kulturveranstal
tungen des 
Bundes in 
Berlin GmbH  

Berlinale 
meets Fußball 
– Next 
Generation: 
Diversität, 
Inklusion und 
Nachhaltigkeit 
(AT)  

325.946,00 €  Berlin und 
bundesweit  

bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  buntkicktgut 
gemeinnützige 
GmbH  

Kiez Kick 
EURO 2024 – 
Kultur- und 
Sportveranstalt
ungen im 
Rahmen der 
EURO 2024  

300.000,00 €  Berlin  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

III  Stiftung 
Preußischer 
Kulturbesitz  

Marianna 
Simnett. Soft 
Toy  

300.000,00 €  Berlin  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  cologne on 
pop GmbH  

FUSSBALL 
24/7  

300.000,00 €  Köln  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  Landeshauptst
adt München  

ImproEURO20
24 HC Projekt 
Landeshauptst
adt München  

299.662,50 €  München  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

I  What matters 
projects GmbH  

Sport. Masse. 
Macht. Fußball 
im 

250.000,00 €  Berlin  bewilligt  
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Nationalsoziali
smus  

Stadion der 
Träume  

I  Stadt 
Dortmund  

Stadion der 
Träume in der 
Host City 
Dortmund  

250.000,00 €  Dortmund  bewilligt  

Stadion der 
Träume  

II  Deutsches 
Sport & 
Olympia 
Museum  

Stadion der 
Träume Köln  

250.000,00 €  Köln  bewilligt  

Stadion der 
Träume  

I  Förderverein 
Sportstadt 
Leipzig e.V.  

Stadion der 
Träume 2024  

250.000,00 €  Leipzig  bewilligt  

Stadion der 
Träume  

II  in.Stuttgart 
Veranstaltungs
gesellschaft 
mbH & Co. KG  

Stadion der 
Träume  

250.000,00 €  Stuttgart  bewilligt  

Stadion der 
Träume  

II  Stadt Frankfurt 
am Main  

Stadion der 
Träume  

246.400,00 €  Frankfurt a. M.  bewilligt  

Stadion der 
Träume  

II  Stadt 
Gelsenkirchen  

Stadion der 
Träume  

245.485,00 €  Gelsenkirchen  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  Kampnagel 
GmbH  

FOOTBALL 
MOVES 
PEOPLE  

220.400,00 €  Hamburg  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

III  RBX GmbH  The Game  211.687,00 €  Hamburg  bewilligt  
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  LitCam 
gGmbH  

EURO2024 - 
Der KulturKick 
im 
Klassenzimme
r  

209.863,60 €  Bundesweit (Sitz 
gGmbH: Frankfurt a. 
M.)  

bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

I  Spirit of 
Football  

Future Ball  200.000,00 €  Bundesweit 
(Vereinssitz: Erfurt  

bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

I  Neue 
Schauspiel 
GmbH  

Vom Runden 
und vom 
Eckigen  

200.000,00 €  Düsseldorf  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  altonale 
Freundeskreis 
e.V.  

24 Tore, gelebt 
und berührt  

200.000,00 €  Hamburg  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  Brot & Spiele 
e.V.  

On Screen - 
mit Fußball 
und Film 
Europa 
entdecken  

182.311,90 €  Bundesweit 
(Vereinssitz: Berlin)  

bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  Lernort 
Stadion e.V.  

“Stadion 
Europa” - 
Festival für 
politische 
Bildung, 
Fußball und 
Zusammenhalt  

174.624,00 €  Bundesweit 
(Vereinssitz: Berlin)  

bewilligt  

Stadion der 
Träume  

II  Landeshauptst
adt Düsseldorf  

Stadion der 
Träume 
Düsseldorf  

171.200,00 €  Düsseldorf  bewilligt  
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Allgemeine 
Förderprojekte  

II  New Fall 
Festival 
Düsseldorf 
gGmbH  

More than a 
Ball - Words & 
Beats zum 
Fußball  

150.000,00 €  Düsseldorf  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

I  Stiftung Ruhr 
Museum  

Mythos und 
Moderne. 
Fußball im 
Ruhrgebiet  

150.000,00 €  Essen  bewilligt  

Allgemeine 
Förderprojekte  

III  Kunstverein 
Hannover  

Drumkicks. 
Vom Können 
und Gönnen.  

140.000,00 €  Hannover  bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Gorilla Theater 
e.V.  

Theatersport 
Europameister
schaft  

131.701,00 €  Bundesweit 
(Hamburg, 
Potsdam, Halle, 
Erfurt, Göttingen, 
Würzburg, Stuttgart, 
köln, Berlin) 
Vereinssitz: Berlin 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Annette von 
Droste zu 
Hülshoff-
Stiftung  

Halbzeiten  115.000,00 €  Augsburg, 
Havixbeck, Lübeck 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Football 
Supporters 
Europe e.V.  

Fan.Tastic 
Finals 2024  

109.374,00 €  Bundesweit 
(Vereinssitz: 
Hamburg) 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II OPERNLOFT - 
Junges 

Fußballoper in 
90 Minuten 
(Arbeitstitel)  

102.870,00 € Hamburg bewilligt 
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Musiktheater 
Hamburg e.V.  

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Musicboard 
Berlin GmbH 

Can I kick It ? 
Yes you can! 

100.000,00 € Berlin bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Forum Freies 
Theater e.V.  

KONAMI – Der 
Fußballtanz  

98.121,00 €  Düsseldorf bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Theater 
Bremen GmbH  

FANGESÄNG
E UND 
AUFSTIEGSH
OFFNUNGEN. 
Theater, 
Fußball, Chöre  

77.600,00 €  Bremen bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Maxim Gorki 
Theater  

Taners 
Endspiel (AT)  

65.000,00 €  Berlin bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II AWO 
Dortmund 

Fußball ist für 
alle da 

59.080,00 € Dortmund bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Zweck e. V.  Die Sprache 
des Rasens  

53.350,00 €  München, Berlin, 
Köln, Frankfurt, 
Hamburg, 
Dortmund, 
Gelsenkirchen, 
Leipzig, Stuttgart, 
Düsseldorf 
(Vereinssitz: 
Düsseldorf) 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Stiftung 
Schalker Markt  

FeVR Pitches 
– Wir erleben 
Fußball  

51.649,00 €  Gelsenkirchen bewilligt 
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Bundesbehind
ertenfanarbeits
gemeinschaft 
(BBAG) e.V 

FlipKick - 
Gehörlosenkult
ur sichtbar 
machen 

50.000,00 € Bundesweit 
(Vereinssitz: 
Bielefeld) 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Niedersächsis
che 
Staatstheater 
Hannover  

SINGENDE 
UND 
NICHTSINGE
NDE ADLER 
(AT) 

50.000,00 € Hannover bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Tennis 
Borussia Berlin 
e.V.   

Natürlich 
Fußball 

47.128,00 € Berlin bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Museum 
Folkwang 
Essen 

„Andreas 
Slominski: 
Wohnorte 
gegen 
Geburtsorte“. 
Ausstellung 
mit Publikation 
und Begleitpr  

39.090,00 € Essen bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Netzwerk 
Jüdisches 
Leben e.V.  

Mein Verein 
und ich  

32.365,00 €  Leipzig bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Theater und 
Orchester 
Heidelberg  

Spiel für uns  31.277,00 € Heidelberg bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Wilhelm-
Busch-

Anpfiff! Von 
Schwalbe bis 

29.100,00 €  Hannover bewilligt 
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Gesellschaft e. 
V.  

Blutgrätsche 
(Arbeitstitel)  

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Queer Football 
Fanclubs  

Filmprojekt 
EURO 2024  

28.202,00 €  Bundesweit 
(Vereinssitz: 
Spangenberg) 

bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Förderverein 
Rock am Dom 
Gelsenkirchen 
e.V.  

EM 
Kulturbiergarte
n 
Gelsenkirchen  

27.985,00 €  Gelsenkirchen bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II forum 
kunstvereint 
e.V.  

HEIMVORTEI
L:KURVENMU
CKE (AT)  

24.225,00 € Gelsenkirchen bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Literaturhaus 
Freiburg / 
Literatur 
Forum 
Südwest e.V.  

Freileser  20.000,00 € Freiburg bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Bach-Archiv 
Leipzig 

Fußball-
Performance 
"Bach am Ball"  

20.000,00 € Leipzig bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Sportsammlun
g Saloga e.V.  

Guck mal, 
Europa!  

19.690,00 € Hannover bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Weltwirtschaft, 
Ökologie und 
Entwicklung 
e.V. 

Green Your 
Game  

19.546,00 € Berlin, Brandenburg bewilligt 
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Projektart  Förderrunde  Antragsteller  Projekttitel  bewilligte/ 
empfohlene 
Zuwendung bis 
zu  

Veranstaltungsort  Status  

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Superhelden 
fliegen vor 
gUG  

Fußballhymne 
für 
Gelsenkirchen 

18.500,00 € Gelsenkirchen bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

III Pistor  Jogo Bonito 
goes 
Euro2024/Pod
cast live  

15.714,00 €  Dortmund bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II FUNDUS 
THEATER 
gGmbH  

FC FUNDUS - 
THEATER 
MUSS WIE 
FUSSBALL 
SEIN!  

15.381,00 € Hamburg bewilligt 

Allgemeine 
Förderprojekte 

II Sportsammlun
g Saloga e.V.  

Fubathon 15.040,00 € Hannover bewilligt 

    10.545.970,00 €    
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2022 

Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

DBB Deutscher 
Basketball Bund e.V. 

EM 
Männer/Eurobasket 

Berlin/Köln 01.09. - 
18.09.2022 

500.000,00 €    BMI 

DEB Deutscher 
Eishockey Bund e.V. 

IIHF U18 WM Landshut und 
Kaufbeuren 

20.04. -  
02.05.2022 

200.000,00 €    BMI 

DKV Deutscher Kanu-
Verband 

Kanu-Slalom WM Augsburg 26.07. -  
31.07.2022 

250.000,00 €  1.971.000,00 €  BMI 

DSüB Deutscher 
Schützenbund e.V. 

EM Bogen München 06. - 
13.06.2022 

228.000,00 €   BMI 

DSkiV Deutscher 
Skiverband e.V.  

Biathlon EM Arber  24. - 
30.01.2022 

80.000,00 €  696.100,00 €  BMI 

DTB Deutscher 
Tennis Bund 

Davis Cup Hamburg 14. - 
18.09.2022 

150.000,00 €   BMI 

Deutsche Billard 
Union e.V. 

Billard WM Viersen 10. - 
13.03.2022 

15.000,00 €   BMI 

Deutscher Squash 
Verband e.V.  

Einzel EM Hamburg 17. - 
20.08.2022 

25.000,00 €   BMI 

Deutscher Wasserski- 
& Wakeboard 
Verband e.V.  

EM Wakeboard 
Boot 

Köln 05. - 
08.08.2022 

30.000,00 €   BMI 

Deutscher Skiverband 
e.V. 

WM Sommer-
Biathlon 

Ruhpolding 24. - 
28.08.2022 

50.000,00 €   BMI 

European 
Championships 
Management (ECM)  

European 
Championships; 
Beachvolleyball, 
Kanurennsport, 
Leichtathletik, 
Radsport, Rudern, 
Sportklettern, 
Tischtennis, 
Triathlon, Turnen 

München 11. - 
21.08.2022 

33,221 Mio. €   BMI 

DSkiV Deutscher 
Skiverband 

Nordische Ski-WM Oberstdorf 23.02. -  
07.03.2022 

 9.671.700,00 €  BMI 
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Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

DSkiV Deutscher 
Skiverband e.V.  

Biathlon EM Arber  24. - 
30.01.2022 

696.100,00 €   BMI 

DPSK Deutsches 
Polizeisportkuratorium 

Europäische 
Polizeimeisterschaft 
Tennis 

Münster 31.07. -  
07.08.2022 

93.983,00 €   BMVg 

SportSBw im Auftrag 
von Chef DEU 
Delegation CISM 

1st CISM World 
Military 
Championship 
Basketball 3x3 

Warendorf 03.07. -  
10.07.2022 

330.000,00 €   BMVg 
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2023 

Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

Special Olympics 
World Games 

World Games Berlin 18. - 
25.06.2023 

48.505.000,00 €    BMI  

Bob- und 
Schlittenverband 
Deutschland  

Rennrodel WM  Oberhof  23. - 
29.01.2023 

150.000,00 €  3.000.000,00 €  BMI  

Deutscher Curling-
Verband e. V.  

Junioren-WM Füssen 25.02. -  
04.03.2023 

114.000,00 €    BMI  

Deutsche 
Eisschnelllauf und 
Shorttrack 
Gemeinschaft 

Junioren-WM Inzell 08. - 
13.02.2023 

In Abstimmung    BMI  

Deutscher 
Handballbund DHB 

Junioren-WM Hannover, 
Magedeburg, 
Berlin 

20.06. -  
02.07.2023 

150.000,00 €    BMI  

Deutscher Hockey-
Bund DHoB 

Feldhockey EM 
2023 Frauen und 
Männer 

Mönchengladb
ach 

18. - 
27.08.2023 

150.000,00 €    BMI  

Deutscher Kanu 
Verband e. V. DKV 

Kanu-und 
Parakanu-
Rennsport WM 

Duisburg 23. - 
27.08.2023 

200.000,00 €    BMI  

Deutsche Reiterliche 
Vereinigung e. V. FN 

EM Children und 
Junioren Dressur 

Kronberg 20. - 
23.07.2023 

In Abstimmung    BMI  

Deutscher 
Schützenbund e. V. 
DSüB 

WM Bogensport Berlin 31.07. -  
06.08.2023 

150.000,00 €    BMI  

Deutsche Triathlon 
Union 

WM Mix Relay Hamburg 13. - 
16.07.2023 

150.000,00 €    BMI  

Deutscher 
Ruderverband  

U23 EM Krefeld 26. - 
27.08.2023 

75.000,00 €    BMI  

Deutscher Volleyball 
Verband e.V. 

EM Frauen Düsseldorf 14. - 
24.08.2023 

150.000,00 €    BMI  
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Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

Deutscher 
Rugbyverband e. V.  

EM Männer Hamburg 07. - 
09.07.2023 

120.000,00 €    BMI  

Deutscher Tennis 
Bund e. V. 

Billie Jean King 
Cup Mannschafts 
WM Damen)  

Stuttgart 14. - 
15.04.2023 

75.000,00 €    BMI  

Deutscher Turner 
Bund e. V. DTB  

WM Faustball Mannheim 23. - 
29.07.2023 

50.000,00 €    BMI  

Deutscher Squash 
Verband 

EM Senioren Hamburg 06. - 
09.09.2023 

25.000,00 €    BMI  

Deutsche Billard 
Union e. V.  

WM Dreiband für 
Nationalmannschaft
en 

Viersen 09. - 12.03.23 15.000,00 €    BMI  

Deutscher Kanu 
Verband e. V.  

Wildwasserrennspo
rt-Sprint WM 2023 

Augsburg 09. - 11.06.23 20.000,00 €    BMI  

Deutscher Kanu 
Verband e. V.  

EM Kanu-Polo Brandenburg 
a.d. Havel 

06. - 
10.09.2023 

20.000,00 €    BMI  

Makkabi Deutschland Makkabi 
Deutschland Winter 
Games 

Ruhpolding 02. - 
09.01.2023 

440.000,00 €    BMI  

DGSV Deutscher 
Gehörlosen-
Sportverband 

WM Bowling München 01. - 
12.08.2023 

135.000,00 €    BMI  

Bundeswehr 
gemeinsam mit der 
Stadt Düsseldorf 

Invictus Games 
2023:  
Leichtathletik, 
Radsport, 
Bogenschießen, 
Tischtennis, Indoor-
Rudern, 
Sitzvolleyball, 
Gewichthaben, 
Schwimmen, 
Rollstuhl-

Düsseldorf 09. - 
16.09.2023 

Veranschlagte 
Gesamtplanungs
kosten 38,5 Mio.  

  BMVg 
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Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

Basketball, 
Rollstuhl-Rugby 

SportSBw im Auftrag 
von Chef DEU 
Delegation CISM 

CISM Military 
Challenge 
Functional Fitness 
(equivalent World 
Military 
Championship) 

Warendorf 02. - 
07.07.2023 

500.000,00 €    BMVg 

Deutscher Ski 
Verband 

Biathlon WM  Oberhof  08. - 
19.02.2023 

  6.000.000,00 €  BMI 
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2024 

Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

Bob- und 
Schlittenverband 

WM Rennrodeln Altenberg 26. - 
28.02.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

1.750.000,00 €  BMI  

Bob- und 
Schlittenverband 
Deutschland 

WM Bob und 
Skeleton 

Winterberg 19.02. - 
03.03.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutsche 
Eisschnelllauf- und 
Shorttrack-
Gemeinschaft DESG 

Mehrkampf und 
Sprint WM 

Inzell 08. - 
10.03.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutsche Reiterliche 
Vereinigung 

EM Pony 
Vielseitigkeit 

    Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher 
Ruderverband DRV 

European Rowing 
Under 23 
Championships 

Duisburg   Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher 
Ruderverband DRV 

European Rowing 
Under 23 
Championships 
2024 

Krefeld   Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher 
Schützenbund e. V. 
DSüB 

EM Bogensport NRW   Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher Tennis 
Bund e.V. 

Billi Jean King Cup     Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Snowboard Verband 
Deutschland 

Junioren WM 
Snowboardcross 
(SBX) 

Grasgehren   Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher Ju-Jutsu 
Verband  

EM Ju-Jutsu      Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  

Deutscher 
Rasenkraft- und 
Tauzieh-Verband 

Outdoor-Tauzieh-
WM 

Mannheim 12. - 
15.09.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI  
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Verband Veranstaltung Ort Zeitraum Fördersumme 
Veranstaltung 

Fördermittel 
Sportstättenbau 

Förderndes 
Ressort 

Deutscher 
Hockeybund 

Hallenhockey EM 
Damen 

Berlin  08. - 
11.02.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI 

DPSK Deutsches 
Polizeisportkuratorium 

EPM Volleyball 
Frauen 

Deutschland offen Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMVg 

UEFA  Fußballeuropameis
terschaft der 
Herren 

Berlin, 
München, 
Stuttgart, 
Düsseldorf, 
Köln, 
Hamburg, 
Leipzig, 
Dortmund, 
Gelsenkirchen 
und Frankfurt 

14.06. -  
14.07.2024 

 -  - BMI 

SportFöGrp 
Eckernförde im 
Auftrag von Chef DEU 
Delegation CISM 

CISM Open 
European 
Chamiponship 
Naval Pentathlon 

Eckernförde 17. - 
25.08.2024 

90.000,00 €    BMVg 

Bund Deutscher 
Radfahrer 

Hallenradsport WM Bremen 25. - 
27.10.2024 

Grundsätzliche 
Förderzusage 

  BMI 
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Behörde Aufgabe Zeitraum Mittel 2023 Mittel 2024 Mittel insgesamt 
Territoriales 
Führungskommando 
der Bundeswehr 

Planung und 
Koordinierung von 
Unterstützungsleistunge
n durch die Bundeswehr 

2023 - 2024 N/A N/A N/A 

Generalzolldirektion Zentrale Ansprechstelle 
der Zollverwaltung für 
Vertreter der Euro 2024 
GmbH zur Vorbereitung 
der Europameisterschaft 
2024 

2022 bis heute Keine Keine keine 

BMDV Fluko 
Flughafenkoordinatio
n Deutschland GmbH 
(bundeseigene 
GmbH) 

Wahrnehmung der 
Flughafenkoordinierung 
gemäß § 27a Absatz 1 
LuftVG 
 

Seit Januar 2023 
 
 

__ 
 
(Mehraufwand 
vom 
nutzerfinanzierte
n Budget 
mitabgedeckt.) 

__ 
 
(Mehraufwand 
vom 
nutzerfinanzierte
n Budget 
mitabgedeckt.) 
 

__ 
 
(Mehraufwand 
vom 
nutzerfinanzierte
n Budget 
mitabgedeckt.) 
 

UBA Fachliche und 
administrative Betreuung 
Kurzstudie „Konzept 
nachhaltige Mobilität 
EURO 2024“ (siehe 
Fragen 4 und 5)  

2022/2023    

Bundesamt für die 
Sicherheit in der 
Informationstechnik 

Beratung und 
Unterstützung bzgl. 
Cyber-
Sicherheitsaspekten 
(auch mittels zwei online 
veröffentlichter 

Fortlaufend seit 
Februar 2022 

keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 
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Behörde Aufgabe Zeitraum Mittel 2023 Mittel 2024 Mittel insgesamt 
Dokumente [genereller 
Sicherheitsleitfaden für  
Endnutzende; 
Informationsflyer für die 
ausrichtenden Städte der 
Spiele) 

Bundespolizei Planung und 
Vorbereitung des 
Einsatzes anlässlich der 
EURO 2024 im Rahmen 
der eigenen 
Zuständigkeit. 

seit Januar 2023 keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

 

Bundeskriminalamt Planung der 
gesetzlichen Aufgaben 
gem. BKAG i. Z. m. der 
EURO 2024; 
Mitarbeit in der PG EM 
2024 des UA FEK. 

Einzelne verteilte 
Zeiträume der 
Vorgangsbearbeitun
g und von 
Besprechungen. 

ca. 3.000,00 € Kann noch nicht 
beziffert werden. 

Kann noch nicht 
beziffert werden. 

Bundesanstalt für den 
Digitalfunk der 
Behörden und 
Organisationen mit 
Sicherheitsaufgaben 

Aktivitäten: Vorbereitung 
der Einsatzlagen 
(Planung der 
Kommunikationsmittel, 
Einsatzkräfte, 
Kapazitäten) mit 
verschieden 
Autorisierten Stellen der 
Länder. 
Die Vorbereitungen sind 
aufgrund des 
Zeithorizonts noch 
ausstehend. 

Seit September 2023 keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 
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Behörde Aufgabe Zeitraum Mittel 2023 Mittel 2024 Mittel insgesamt 
Beteiligte: Bund (BPOL) 
und Autorisierte Stellen 
der Länder. 

Technisches 
Hilfswerk 

Einrichtung einer 
Projektgruppe 
UEFA2024. 
Vorbereitung und 
Planung anlässlich der 
EURO 2024 sowie 
Abstimmung mit anderen 
Behörden.  

Seit Februar 2023 keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH. 

 

Bundesamt für 
Bevölkerungsschutz 
und Katastrophenhilfe 

Einrichtung 
Projektgruppe (PG) 
UEFA2024   

Seit 01.03.2022 Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK  

Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK 

Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK 

Bundesamt für 
Bevölkerungsschutz 
und Katastrophenhilfe 

Fortbildungsangebot im 
Bevölkerungsschutz für 
Ausrichterstädte der 
UEFA EURO 2024, das 
verschiedene Themen / 
Schwerpunkte umfasst 
(z. B. 
Stabsrahmenübung) 

Seit 2. Quartal 2022 Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK  

Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK 

Keine 
zusätzlichen 
HHM 
zugewiesen, aus 
laufendem HH 
BBK 
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Prüfauftragsnummer Name des Betriebes (de) Land Bundesland Ort Im 
Partnergateway 
veröffentlicht 

Ablauf der 
Zertifizierung 

PA-11281-2022 PalaisPopulaire Deutschland Berlin Berlin Ja (v10) 30.11.2025 
PA-12011-2021 Foxtrail Berlin Potsdam GmbH Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 30.11.2025 
PA-11407-2019-P City Toilette Berlin Platz der 

Luftbrücke 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-X City Toilette Berlin Bülowstraße Deutschland Berlin Berlin Ja (v4) 31.12.2022 
PA-11407-2019-AD City Toilette Berlin 

Fontanepromenade 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v1) 31.12.2022 

PA-11407-2019 City Toilette Berlin Kollwitzplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-AS City Toilette Berlin Goerzalle Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-AR City Toilette Berlin 

Lindenstraße/Ostpreußendamm 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-G City Toilette Berlin Kranoldplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-O City Toilette Berlin S-Bhf. 

Lankwitz 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AF City Toilette Berlin Lichtenrader 
Damm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AE City Toilette Berlin Marienfelder 
Allee 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-H City Toilette Berlin Mariendorfer 
Damm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AV City Toilette Berlin Friedhof 
Eythstraße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AD City Toilette Berlin 
Prellerweg/Munsterdamm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AC City Toilette Berlin S-Bhf. 
Priesterweg 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-S City Toilette Berlin Steglitzer 
Damm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AT City Toilette Berlin 
Breitenbachplatz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
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Prüfauftragsnummer Name des Betriebes (de) Land Bundesland Ort Im 
Partnergateway 
veröffentlicht 

Ablauf der 
Zertifizierung 

PA-11407-2019-AJ City Toilette Berlin Friedrich-
Wilhelm-Platz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AB City Toilette Berlin Rudolph-
Wilde-Park 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-I City Toilette Berlin Eisenacher 
Straße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AW City Toilette Berlin Hallesches 
Tor/Friedrichstr. 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-L City Toilette Berlin Argentinische 
Allee 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AH City Toilette Berlin Roseneck Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-F City Toilette Berlin S-Bhf. 

Zehlendorf 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AA City Toilette Berlin 
Goltzstraße/Hohenstaufenstraße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AA City Toilette Berlin am Olympia 
Stadion 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AW City Toilette Berlin 
Kurfürstendamm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-G City Toilette Berlin Innsbrucker 
Platz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-D City Toilette Berlin Alt-
Schmöckwitz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-B City Toilette Berlin 
Forckenbeckplatz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AN City Toilette Berlin 
Hohenzollerndamm 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-J City Toilette Berlin 
Hranitzkystraße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
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Prüfauftragsnummer Name des Betriebes (de) Land Bundesland Ort Im 
Partnergateway 
veröffentlicht 

Ablauf der 
Zertifizierung 

PA-11407-2019-AM City Toilette Berlin 
Eberbacherstraße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AY City Toilette Berlina Berliner 
Allee 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-B City Toilette Berlin Gürtlstraße Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-D City Toilette Berlin 

Wilmersdorfer Straße 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-O City Toilette Berlin 
Hohenzollernplatz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AN City Toilette Berlin 
Hochmeisterplatz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-K City Toilette Berlin Attilaplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-N City Toilette Berlin Hermanplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-J City Toilette Berlin S-Bhf. Grünau Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-D City Toilette Berlin U-Bhf. 

Lipschitzallee 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-C City Toilette Berlin Richardplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-AX City Toilette Berlin Park am 

Weißen See 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-L City Toilette Berlin Rudower 
Chaussee, S-Bhf. Adlershof 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-K City Toilette Berlin S-Bhf. 
Schöneweide 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-N City Toilette Berlin 
Kiefholzstraße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-V City Toilette Berlin Schönhauser 
Allee 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-Q City Toilette Berlin Bornholmer 
Straße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
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Prüfauftragsnummer Name des Betriebes (de) Land Bundesland Ort Im 
Partnergateway 
veröffentlicht 

Ablauf der 
Zertifizierung 

PA-11407-2019-E City Toilette Berlin Elsa-
Brändström-Straße 13 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-S City Toilette Berlin Volkspark 
Friedrichshain 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-B City Toilette Berlin 
Wühlischplatz 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-W City Toilette Berlin Greifswalder 
Straße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-T City Toilette Berlin Plesser 
Straße 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-AA City Toilette Berlin Am 
Köllnischen Park 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-E City Toilette Berlin S-Bhf 
Frohnau 

Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-C City Toilette Berlin Göschenplatz Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-R City Toilette Berlin Kurt-

Schumacher-Platz 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 

PA-11407-2019-Y City Toilette Berlin Osloer Straße Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
PA-11407-2019-AU City Toilette Berlin 

Reinickendorfer Straße 
Deutschland Berlin Berlin Ja (v5) 31.12.2022 
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UEFA EURO 2024 - Reisen für Alle-Zertifizierungen von Stadien und Betrieben der Austragungsorte 

Austragungsorte Stadion Bemerkung Sonstige Betriebe/Angebote* Ortszertifizierung 

Berlin nein Objekte des 
Olympiageländes in 
Zertifizierung; 
Abstimmungen zum 
Olympiastadion laufen  

258 angeregt; in Abstimmung 

Dortmund JA Signal-Iduna-Park 36 JA 

Düsseldorf nein in Klärung / Abstimmung 64** angeregt; in Abstimmung 
Frankfurt am Main nein  42 JA 

Gelsenkirchen nein  1  
Hamburg nein  36  
Köln nein  2  
Leipzig nein  2  
München teilweise FC Bayern Museum und 

Stadionführungen zertifiziert 
33 angeregt; in Abstimmung 

Stuttgart nein  1  
Stand; 31. August 2023 
* inkl. Rezertifizierung bzw. laufende Zertifizierungsprozesse 
** derzeit in Abstimmung/Planung 
Anmerkung: Abweichung von Detailtabelle möglich, da hier in der Übersicht auch laufende und in Abstimmung befindliche (Re)Zertifizierungen erfasst werden. 
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